

ДЗЕЛЯ ЗАКОННАСЦІ І БЯСПЕКІ

Учора Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў дзве рабочыя сустрэчы з прадаўцамі праваахоўных структураў. На іх была абмеркавана дзейнасць Дзяржаўнага камітэта судовых экспертызаў і Камітэта дзяржаўнай бяспекі.

Празрыстасць у расследаваннях

Кіраўнік дзяржавы, звяртаючыся да старшыні Дзяржаўнага камітэта судовых экспертызаў Андрэя Шведа, адзначыў, што ў апошні час цікавіўся расследаваннем розных крымінальных спраў. «Што граху таіць, у нас яшчэ грамадства такое, што страшных крымінальных спраў дастаткова. Я маю на ўвазе звязаных перш за ўсё з забойствамі людзей, згвалтаваннямі, здзекамі з людзей, ды і іншымі цяжкімі крымінальнымі справамі. І нашы судмедэксперты — гэта цэнтральныя людзі пры расследаванні такіх крымінальных спраў. У вас на ўзбраенні самая сучасная тэхніка», — заўважыў Прэзідэнт.

Беларускі лідар падзякаваў за тое, што ў свой час была апэратыўна расследавана справа па выбуху ў метро. Пры гэтым ён нагадаў, што эксперты павінны быць сумленнымі. «Не дай бог нам памыліцца пры высвятленні абставін. А яшчэ горш — сфальсіфікаваць экспертызу. Гэта катастрофа. Мы зараз удзелім гэтаму асаблівую ўвагу, кантралюючы работу вашага ведамства».

Аляксандр Лукашэнка раскажаў, як сам меў непасрэднае дачыненне да раскрыцця забойства, якое адбылося некалькі гадоў таму. Да Прэзідэнта звярнуўся бацька забітай дачкі з Магілёўскай вобласці. «Я папрасіў яго даслаць усе матэрыялы, якія ў яго на руках, — тлумачыць кіраўнік дзяржавы. — Ён мне даслаў. Я сеў і сам за суткі вывучыў. І даў каманду пракурору і старшыні КДБ, чаго б ні каштавала, расследаваць гэту крымінальную справу. Нягодніка знайшлі ў Расіі, прывезлі ў Мінск, распачалі зноў крымінальную справу, пачалі расследаваць. Прытым я кантралюваў увесь гэты працэс. І аказалася, што ён забойца, а яго фактычна апраўдалі». Прэзідэнт адзначыў, што цяпер знойдуць тых, хто вёў следства, хто выносіў апраўдальны прысуд, бок абвінавачання і спагоняць з іх.

Штогод Дзяржаўным камітэтам выконваецца больш за 340 тысяч судовых экспертызаў і даследаванняў. Дарэчы, у разы павысілася эфектыўнасць базы ДНК — у выніку летась гэта паспрыяла раскрыццю 2,2 тысяч злачынстваў. Акрамя таго, на сустрэчы з Прэзідэнтам абмеркавалі прапанову зрабіць 22 красавіка прафесійным святам — Днём судовага эксперта. Менавіта ў гэты дзень пяць гадоў таму Аляксандр Лукашэнка падпісаў указ аб стварэнні ведамства.

«Народ цярэць карупцыю не будзе»

На гэта Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на сустрэчы са старшынёй Камітэта дзяржаўнай бяспекі Валеры-

ем Вакульчыкам. Кіраўнік дзяржавы падзякаваў за плённую працу ў гэтым кірунку. «Карупцыя — гэта страшная ржа, супраць якой трэба змагацца. Вельмі шкада, што некаторыя ведамствы, якія гэтым займаюцца, не выйшлі на ваш узровень. Але гэта ўжо мае пытанне. Я ўжо дацягну іх да ўзроўню эфектыўнай барацьбы, як у вас гэта функцыянае, — падкрэсліў беларускі лідар і дадаў: — Вы працуеце і з пракуратурай, МУС, Следчым камітэтам, але ўсё-такі ў вас гэтая праца ідзе больш сумленна, з вамі не дамовішся. З вамі ні адзін злачынец — я так мяркую — не дамовіцца».

Беларускі лідар закрануў і тэму назвы ведамства. Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што многія крытыкуюць тое, што захавалася старая назва КДБ. Але саромецца няма чаго: «Мы былі часткай сістэмы, і тым не менш бязладдзя ў нас у Беларусі заўсёды было менш». На думку Прэзідэнта, Камітэт дзяржаўнай бяспекі — гэта зараз самая дакладная назва. Да таго ж вельмі важная лінія дзейнасці ведамства — разведка і контрразведка. «Гэта самыя важныя напрамкі дзейнасці Камітэта дзяржаўнай бяспекі. Вельмі востра стаіць сёння пытанне барацьбы з тэрарызмам — найважнейшы напрамак процідзеяння». Да таго ж дзяржаўная бяспека для Беларусі — эканамічная бяспека. Асноўны дзеяч у гэтай галіне — Камітэт дзяржкантролю, але КДБ таксама ўдзяляе ўвагу гэтаму кірунку.

Надзея АНІСОВІЧ.

РАСКАЗАЦЬ ПРА ТОЕ, ШТО ХВАЛЮЕ

Традыцыйныя прамыя лініі пройдуць па ўсёй краіне ў суботу, 3 лютага. На сувязь з насельніцтвам выйдучы кіраўнікі ў рэгіёнах. Вынік — апэратыўнае вырашэнне надзённых праблем. Дарэчы, ад суботы да суботы колькасць праблемных званкоў скарачаецца.

Прамыя лініі, як заўсёды, будуць працаваць з 9 раніцы да поўдня, на званкі адкажуць: намеснік старшыні БРЭСЦКАГА аблвыканкама Андрэй Анатолевіч КЛЕЦ. Тэл. 8 016 221 31 21; намеснік старшыні ВІЦЕБСКАГА аблвыканкама Віктар Віталевіч АСКЕРКА. Тэл. 8 021 222 22 22; старшыня ГОМЕЛЬСКАГА аблсавета дэпутатаў Алег Леанідавіч БАРЫСЕНКА. Тэл. 8 023 233 12 37; першы намеснік старшыні ГРОДЗЕНСКАГА аблвыканкама Іван Алейзавіч ЖУК. Тэл. 8 015 273 56 44; першы намеснік старшыні МАГІЛЁўСКАГА аблвыканкама Алег Іванавіч ЧЫКІДА. Тэл. 8 022 250 18 69; першы намеснік старшыні МІНСКАГА аблвыканкама Ігар Мікалаевіч МАКАР. Тэл. 8 017 500 41 60; намеснік старшыні МІНСКАГА гарвыканкама Ігар Віктаравіч ЮРКЕВІЧ. Тэл. 8 017 222 44 44.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Еўрасаюз распачаў новую міграцыйную аперацыю ў міжземнамор'і

Еўрасаюз запусціў новую аперацыю «Феміда» па супрацьдзеянні нелегальнай міграцыі і выратаванні людзей. Яна змяніла аперацыю «Трытон», якая дзейнічала з 2014 года, паведаміла прадстаўнік Еўракамісіі па ўнутраных справах і міграцыі Наташа Берта. Яна адзначыла, што «Феміда» закліканая змяніць апэратыўны план міграцыйнай аперацыі па запых італьянскіх улад. Паводле інфармацыі Frontex, аперацыя будзе не толькі ўключачы выратавальны кампанент, але і ажыццяўляць праваахоўныя функцыі. Акрамя таго, «Феміда» будзе займацца зборам даных аб перамяшчэнні замежных баевікоў і іншых тэрарыстычных пагроз на знешніх межах ЕС.

У Аргенціне сваякам найвышэйшых чыноўнікаў забаранілі працаваць на дзяржслужбе

У Аргенціне ўступіла ў сілу забарона для высокапастаўленых чыноўнікаў прызначаць сваякоў на дзяржаўныя пасады. Дакумент, падпісаны прэзідэнтам Маўрысіа Макра і апублікаваны ў афіцыйным выданні ўрада, вызначае, што апошнім тэрмінам для сыходу з пасады для такіх людзей з'яўляецца 28 лютага. Новая норма забараняе на любых падставах прымаць на працу ў дзяржсектары любых людзей, якія маюць роднасныя сувязі — як прамыя, так і непрамыя, аж да другой ступені сваяцтва, — з прэзідэнтам і віцэ-прэзідэнтам краіны, кіраўніком урада, міністрамі і іншымі кіраўнікамі ведамстваў. Гэтая забарона распаўсюджваецца таксама на тых, хто жыве ў грамадзянскім саюзе. Па даных канала Telesur, ужо падалі заявы аб сыходзе са сваіх пастоў на дзяржслужбе сёстры міністра працы Хорхэ Трыякі, брат кіраўніка кабінета міністраў Маркаса Пены і сын міністра бяспекі Патрысіі Булрыч.

У Японіі ў выніку пажару ў доме састарэлых загінулі 11 чалавек

Буйны пажар адбыўся ў доме для састарэлых людзей у горадзе Сапара на паўночным японскім востраве Хакайда, загінулі не менш за 11 чалавек. Да месца здарэння былі накіраваны 40 пажарных разлікаў, але пазбегнуць трагедыі не ўдалося. У будынку пражывалі 16 чалавек. Усе жыхары былі пажылыя і атрымлівалі сацыяльную дапамогу для малазабяспечаных грамадзян. Ратавальнікам удалося вывесці пяць чалавек — трох мужчын і дзвюх жанчын — ва ўзросце ад 50 да 80 гадоў. Яшчэ 11 чалавек — восем мужчын і тры жанчыны — загінулі.

Колькасць насельніцтва Турцыі перавысіла 80 мільёнаў чалавек

Колькасць насельніцтва Турцыі ў 2017 годзе склала 80,81 мільёна чалавек, адзначаецца ў паведамленні Інстытута статыстыкі краіны (TUİK). Колькасць грамадзян Турцыі павялічылася больш чым на 995 тысяч чалавек у параўнанні з 2016 годам. 50,2 % насельніцтва Турцыі складаюць мужчыны (40,54 мільёна), 49,8 % — жанчыны (40,3 мільёна). Доля гарадскога насельніцтва ўзрасла да 92,5 %. У 2016 годзе тэмпы прыросту насельніцтва Турцыі склалі 13,5 %, летась яны скараціліся да 12,4 %.



Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь і работнікі Сакратарыята Палаты прадстаўнікоў выказваюць глыбокае спачуванне родным і блізім былога начальніка ўпраўлення бухгалтарскага ўліку і справаздачнасці Кіраўніцтва справамі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ВОБЛІКАВА Аляксандра Аляксандравіча ў сувязі з яго смерцю.

Члены Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь і работнікі Сакратарыята Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь глыбока смуткуюць у сувязі са смерцю былога начальніка ўпраўлення бухгалтарскага ўліку і справаздачнасці Кіраўніцтва справамі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ВОБЛІКАВА Аляксандра Аляксандравіча і выказваюць шчырыя спачуванні яго родным і блізім.

Вынікі і задачы

ТРАНСФАРМАВАЦЬ ТЭРАПЕЎТА,

зменшыць кошты на лекі і зрабіць дыягностыку цалкам бясплатнай для вяскоўцаў

Шэраг задач у гэтым годзе ставіць Міністэрства аховы здароўя

Працягласць жыцця ў Беларусі складае зараз 74,3 года. З такім паказчыкам наша краіна годна выглядае на фоне як еўрапейскіх краін, так і краін СНД.

Пра гэта заявіў міністр аховы здароўя Валерый МАЛАШКА, падводзячы вынікі работы галіны на выніковым пасяджэнні калегіі міністэрства. Ён адзначыў, што летась асноўныя мэтавыя паказчыкі выкананы, індикатары дзяржаўных праграм і сацыяльныя стандарты дасягнуты.

— Мы здолелі захаваць на мінімальным узроўні дзіцячую смяротнасць і смяротнасць дзяцей да 5 гадоў, — адзначыў Валерый Малашка. — І гэта вельмі важны паказчык — як дзейнасці сістэмы аховы здароўя ў цэлым, так і эфектыўнасці асобных сацыяльных праграм, якія працуюць у нашай дзяржаве. Адною з праблем з'яўляецца значнае падзенне нараджальнасці. Апошнія дзесяць гадоў, дзякуючы сацыяльнай падтрымцы, удавалася захоўваць яе на неаблігальным узроўні, нягледзячы на скарачэнне колькасці жанчын рэпрадуктыўнага ўзросту. Цяпер іх колькасць упала да гістарычнага з 1991 года мінімуму, што істотна паўплывала на нараджальнасць. У 2017 годзе дзяцей на свет з'явілася на 15 тысяч менш. У наступным годзе будзем вырашаць шэраг задач у гэтым кірунку, у тым ліку актывізуем перад-абортнае кансультаванне

і працу па планаванні сям'і, а таксама будзем прымаць шэраг рашэнняў па экстракарпаральным апладненні. У прыватнасці, будзем разглядаць, як зрабіць такія тэхналогіі для сем'яў больш фінансава даступнымі.

Сярод задач на гэты год Валерый Малашка вылучыў рэфармаванне пярвічнага звяна сістэмы аховы здароўя. Роля ўрача-тэрапеўта будзе паступова пашырацца.

— Мы ставім задачу да 2020 года трансфармаваць тэрапеўта ва ўрача агульнай практыкі, — раскажаў міністр. — Ён будзе цэнтральнай фігурай сістэмы аховы здароўя. У яго з'явіцца і дадатковыя паўнамоцтвы, істотна зменіцца і нагрузка. Урач будзе працаваць у камандзе. Будзе ўведзена такая штатная адзінка, як памочнік урача. Такім чынам, урач, памочнік і медыцынская сястра змогуць забяспечыць працу першаапазнага звяна. Зменіцца аснашчэнне кабінета ўрача, яго дапоўніць дадатковы набор медыцынскага абсталявання, што дапаможа персаналу быць кампетэнтным у некаторых вузкіх медыцынскіх спецыяльнасцях.

Ужо ў 2018-м характэрнай асаблівасцю першаснай медыцынскай дапамогі стане спалучэнне лячэбнай і прафілактычнай працы — дыспансерызацыі і скрынінгавых праграм па анкалагічных хваробах. У адной з паліклінік быў праведзены тым ліку актывізуем перад-абортнае кансультаванне

пацыентам. Найперш гэта адсутнасць аптымальнага маршруту для правядзення ўсяго комплексу неабходных медыцынскіх мерапрыемстваў. Акрамя таго, што ў бягучым годзе ва ўстановах працуюць над стварэннем такіх маршрутаў, таксама разгледзяць пытанне аб арганізацыі на прадпрыемствах адзінага дня дыспансерызацыі. Планаецца стварыць цэласную сістэму правядзення скрынінгу ў рэгіёнах. Кіраўнікі ўсіх узроўняў сумесна з РНПЦ анкалогіі пачнуць арганізацыю скрынінгавых цэнтраў на базе міжраённых дыспансераў і буйных устаноў.

Асаблівая ўвага ў 2018-м будзе ўдзяляцца даступнасці дыягнастычных паслуг для сельскага насельніцтва. Платныя паслугі для такой катэгорыі грамадзян павінны стаць выключэннем. Не планаецца ўводзіць дадатковую плату за медыцынскую дапамогу і тым, хто не працуе.

— У Беларусі павінен быць забяспечаны роўны доступ усіх грамадзян да атрымання медыцынскай дапамогі, — падкрэсліў Валерый Малашка, адказваючы на пытанне пра магчымае поўнае пакрыццё выдаткаў працаздольнымі грамадзянамі, якія не працуюць. — Гэта і задача сацыяльнай палітыкі нашай дзяржавы, і даручэнне Прэзідэнта. Таму гутаркі пра пакрыццё выдаткаў ніколі не вялося.

Шэраг задач на бягучы год ставіць перад сабой Міністэрства аховы здароўя

Алена КРАВЕЦ